

# 東山 PEOPLE

咱ㄟ厝，咱ㄟ處，咱歡喜ㄟ所在

發行所/臺南市東山區公所  
發行人/區長 董麗華  
總編輯/張政郎  
主 編/許慧君  
執行編輯/陳致丞、蘇明娟



Vol.第17期 Oct. 2018

中華民國107年10月

雙月報

## 東山大小事 「火」紅夏日「龍」來東山 活動圓滿成功

撰文/黃郁楨



為行銷本區優良火龍果，本所於107年7月28日至29日在東山老街封街舉行臺南市火龍果節-「火」紅夏日「龍」來東山。本次活動規模相當盛大，28日上午10時30分，東山國中大鼓醒獅隊揭開序幕。由代理市長李孟諺領軍，偕同指導單位臺南市政府農業局局長許漢卿及主辦單位東山區公所區長董麗華共同出席開幕典禮。會中，黃立委偉哲、葉立委宜津、賴議長美惠、張議員世賢、賴議員惠員及蔡議員育輝等多位民意代表均蒞臨與會，當地遊客如織，場面壯觀。

李代理市長孟諺指出，市府多年致力於優質農產品推廣，東山區的火龍果種植面積為臺南市之冠，產量豐富、口感良好，值得推廣。董區長麗華亦表示，東山已經多年未辦理封街活動，希望透過此活動，促使老街有新風貌，增長遊客在地旅遊時間，對東山產生新印象。

東山火龍果節系列活動包含「東山小旅行」、「在地小吃展售會」及「火紅戀戀文創市集」，與在地業者激盪腦力，發想並製作、展示各式火龍果創意料理，如火龍果麵包及火龍果佐雞肉拼盤等等。遊客至展示區觀看創意料理、欣賞在地團體音樂表演、赴攤位採購產地直送的火龍果、再至當地店家享用傳統小吃，滿載而歸。

## 阿爸恩情親像山 翁某牽手一世人

撰文/陳淑綱

為闡揚子女對親恩的重視，以及伉儷結縭逾60年且家庭和諧美滿、子女孝行可嘉之鑽石婚家庭，足為現代社會之典範，本所特別於7月21日上午在父親節前夕假東山國小禮堂辦理「模範父親暨鑽石婚楷模表揚活動」，表達對父親無私付出的最高敬意，感謝東山國小曹校長提供本所這麼優良的活動場地。

區長董麗華特別精心撰寫兩篇感人的小品文與在場的受獎人及所有貴賓、鄉親一同分享，並呼籲為人子女須及時行孝，莫讓樹欲靜而風不止，子欲養而親不待的遺憾發生。

立委黃偉哲、葉宜津、議長賴美惠、議員張世賢、蔡育輝、賴惠員等人均親自出席，向現場的模範父親表達祝賀之意。表演節目亦非常精彩，由嘉義社區大學的二胡演奏表演開場，緊接著為東山社區媽媽教室活潑精湛的舞蹈表演，以及本所各項政令宣導…等系列活動。隨後由董區長逐一為模範父親及鑽石婚楷模致贈匾額及紀念品，期以溫馨隆重的表揚活動，將模範父親事蹟及精神發揚光大，增進親子關係、建立和諧家庭。盼為人父親者，均能成為子女學習的典範榜樣，使子女善盡孝行。

活動過程中，多位子女以獻花等實際行動向爸爸表達感恩之心，感謝爸爸扛起家庭重擔，並希望藉由表揚活動激化共鳴，讓現場所有人均能起身力行，培養感恩、孝悌的惜福情懷。

### ◎東山區107年模範父親

高原里－鄭春雄、東山里－林阿礫、東中里－王和、東正里－陳崑林、大客里－朱朝陽、科里里－蘇天文、三榮里－白俊吉、東河里－段明財、聖賢里－蘇崑林、南溪里－陳豐輝、水雲里－林貴成、林安里－張再輝、東原里－陳來廷、南勢里－張克華、嶺南里－陳治、青山里－胡水龍。

### ◎東山區107年鑽石婚楷模代表人員

水雲里（楊聰輝、楊吳金英）、東正里（盧新助、盧蘇桂）、聖賢里（林鐵牛、林廖玉蓮）、東河里（潘龍山、潘陳卿）、林安里（王振飛、王蘇貌）、林安里（張萬吉、張曾草雲）、林安里（張樹、張鄭邊）、林安里（張清陸、張葉秀枝）、嶺南里（陳來共、陳張滿）、東原里（陳蓋生、陳郭邊）、東原里（葉武雄、葉林金葉）、東原里（曾寅雄、曾王言）、東原里（阮萬春、阮尤味）、青山里（林玉昭、林王笑）、青山里（尤銅祥、尤楊貴佐）、高原里（曾江河、曾羅美子）。





## 臺南市育有未滿二歲兒童育兒津貼新制上路

撰文/侯佳宏

項目	0-2歲育兒津貼
申請條件	1. 家戶綜合所得稅率未達20%。 2. 請領期間未領取育嬰留職停薪津貼者。 3. 未領取托育補助者。
補助金額(每名每月)	1. 一般戶：2,500元 2. 中低收入戶：4,000元 3. 低收入戶：5,000元 4. 第三名以上子女加發1,000元。 5. 9月底前申請得追溯至107年8月發給。
申請地點	幼兒戶籍所在地區公所社會課
檢附文件	父母雙方身分證及印章、其中一方郵局存摺影本、幼兒戶口名簿。

為提高出生率，增加新生兒數，原「父母為就業家庭育兒津貼」已修正為「育有未滿二歲兒童育兒津貼」，並於107年8月1日上路實施，相關修正內容贍列如下：

一、原兒童之父母（或監護人）至少一方因育兒需要致未能就業者始能申請補助，因擴大補助對象，修正後要點刪除此款規定，取消未就業條件限制，意即兒童之父母雙方均有就業，也能至兒童戶籍所在地之鄉鎮市區公所辦理育兒津貼。

二、原規定本津貼補助對象請領當時不得領取保母托育費用補助，配合前開補助自107年8月1日起實施新制，爰修正後

要點規定本津貼補助對象請領當時不得接受托育公共或準公共化服務，即指兒童不能送托與政府簽約合作保母或托嬰中心、公共托育家園或公設民營托嬰中心。

三、第3名子女加發1,000元：第三名子女指戶籍登記為同一母或父，且依出生年月日排序計算之第三名以上子女，非係指須同一父母所生的第3名子女，但若為第3名子女且非同一戶籍者，請另附前子女之身分資料，以供查證。四、追溯期：明定107年8月1日起2個月內申請得追溯自107年8月發給，意即出生日期為107年8月31日前且未滿2歲之兒童，於107年9月30日前至本所辦理皆可追溯至107年8月發給。

五、溢領者應自處分文書送達之次日起30日內繳還：原不符合請領資格而領取補助者，由核定機關以書面命申請人自事實發生之日起60日內繳還，修正後為由核定機關以書面命申請人自處分文書送達之次日起30日內繳還。

請符合申請資格者盡速至本所社會課或各里辦公處辦理，以免自身權益流失，也鼓勵區民能多增產報國，提升本區人口成長，讓人口結構年輕化。

## 重陽節敬老金～別忘了自己的權益哦

撰文/朱巧玲

每年農曆九月初九是「重陽節」，依據維基百科資料說到，在《易經》中把「六」定為陰數，把「九」定為陽數，九月九日，日月並陽，兩九相重，故曰重陽，也叫重九，一般民間在該日有登高的風俗，所以重陽節又稱「登高節」。

今年10月17日（星期三）是九九重陽節，「九九」諧音「久久」，有長久之意，所以有重九祭祖，敬老崇孝之傳統。臺南市政府為宏揚敬老的美德，在每年重陽節前夕會發放敬老金，以表達對長者之尊敬與關懷之意。往年重陽節敬老金之發放，以年滿65歲以上長者為發放對象，臺南市政府今年增列年滿55歲以上至64歲之原住民為發放對象。

今（107）年發放之資格說明如下：

### ◎發放對象、金額、戶籍限定：

- 1、65歲以上（包含55歲以上至64歲原住民）民國42年10月17日前（含當日）出生之長者。－每人發放新台幣：1,000元。
- 2、100歲以上人瑞：以衛生福利部社會及家庭署提供之百歲人瑞名冊為主；甫滿百歲人瑞：總統府致贈「敬老狀」乙幘。甫滿百歲及逾百歲人瑞：衛福部致贈「金鎖片」乙枚；臺南市政府致贈每人「匾額」、「禮品」「敬老金新台幣：10,000元」各1份。
- 3、上列發放對象於107年6月19日前設籍並於107年9月17日前續居住本市未遷出仍健在者。
- 4、若於107年9月18日至107年10月17日歿者，仍發給重陽敬老禮金。
- 5、出境者未能於發放期間（107年10月16日至107年11月30日止）入境並完成領取手續者不予發放。

### ◎發放方式、日期、時間、注意事項：

- 1、匯款部分：有提供匯款帳號之長者，將於107年10月9日匯入長者帳戶。
- 2、領現部分：未提供帳戶、帳戶錯誤、遭凍結或其他無法入帳等原因者。

●發放日期：自107年10月16日至107年11月30日止，逾期不予補發。（上班時間：上午8：00~12：00，下午13：00~17：00）●65歲以上（包含55歲以上至64歲原住民）：請於發放期間洽里幹事領取。●滿百、逾百長者將由區公所派員親送至府致贈禮金、禮品。

### 3、注意事項：

- 請領重陽節敬老金的資格除了年齡之外就是戶籍的限定，臺南市是需要在重陽節的4個月前就要設籍在臺南市，外縣市就要依外縣市的相關規定，所以，在重陽節前要遷戶籍就要注意囉，以免影響您的權益。
- 請領現金之長者或代理人，務必要在規定發放日期、時間內，攜帶個人或代理雙方之「身分證」、「印章」前往印領，逾期就視同放棄，無法領取。
- 每年重陽節敬老金，除了區公所承辦或里幹事會連絡符合領取敬老金之長者提供帳戶外，若有不法人士以發放禮金名義詐騙銀行帳號，要求轉帳、劃撥，請勿上當，若有重陽節敬老金相關問題，請洽詢您戶籍地區公所，咱們東山區公所社會課：06-6803782。

## 東山百老匯 聖賢里長朱順正



撰文/蘇方玲

朱順正里長早期擔任警員即是聖賢里的管區，轉任至公所服務期間受分派聖賢里的里幹事一職，對於里內的大街小巷、一花一木再熟悉不過。公職退休之後，心懷為民服務之熱忱，毅然決然地挺身而出，為里內爭取更多建設。

擁有三十幾年的公務經驗，他的災害預防意識自然比平常人高出許多。北勢寮部落急水溪所經之處的住戶，每逢豪雨便是水災的高危險群，里長總是隨時關注水庫洩洪消息，以免水量瞬間湧入下游，早一步通知居民做好防災措施。

聖賢里地理位置雖處平地卻非常特殊，里內三個部落：頂窩、北勢寮、田尾分別臨近新營區、後壁區及柳營區，三角地形幅員遼闊，里內重劃道路多、農路也是多處損壞嚴重，皆是在朱里長的內任四處奔波爭取經費才得以有今日的面貌，他對弱勢及長者的照顧也是有口皆碑。里長希望未來無論是誰為聖賢服務都能以里民權益為優先考量，這麼一來，就不負衆望了。

## 東山區107年度汛期執行進度

撰文/林育生

東山區土地面積約有125平方公里，區內含平原、丘陵、山地等地形約佔三分之一，因山上常受颱風、梅雨及西南氣流等影響帶來充沛的降雨，而山區土壤隨著雨水流入側溝、大排等，故本所每年都需要辦理清淤等工程來解決河道或側溝淤積等問題。

為了改善各地區淤積問題，公所與各里里幹事協助下，找出本區各里須清淤之位置，並配合清淤屬性分成雨水下水道清淤、道路側溝清淤及區域排水清淤等案件，並依屬性的不同分別請不同的得標廠商處理改善淤積等問題。

本所統計107年共發包2件清淤工程，其中位於東山市區的雨水下水道清淤長度共計250公尺、區域排水清淤長度共計4,810公尺而道路側溝清淤長度共計4,405公尺，來解決本區各個排水淤積問題。

另107年本所清淤的開口契約第二批派工尚在施作，倘若有公眾使用的區域排水、道路側溝等淤積問題，可以再向本所申請，公所會在接獲通知後勘查並做適當的處置。

## 佔地為王的森林殺手—銀合歡知多少

撰文/吳宜瑩

## 東山真花俏 公車亭新服務 土石流防災資訊看得見



台南共有48條土石流潛勢溪流，分別位於龍崎、南化、楠西、玉井、六甲、東山及白河等7個行政區內，每當豪雨來襲，防救災團隊都會提高戒備，而為加強民衆對土石流災害防救的知識，市府近年來將土石流防災訊息製成防災QR code，現張貼在公車候車亭電子時刻表，必要時民衆掃一下QR code，就能獲得即時土石流防災訊息，提早疏散，確保安全。

土石流防災訊息結合公車候車亭之電子時刻表看板露出「颱風豪雨要注意土石流訊息，早疏散、保安全」字幕及設計簡潔易懂的文字及土石流災情通報專線(0800-246-246)，結合當地區公所之防災QR code等，製作土石流防災訊息防水貼紙，張貼在公車候車亭，本區轄內公車亭共有22座，董區長邀請里長及地方人士共同張貼防災QR code宣導貼紙，也透過里長及地方人士的轉知宣導民衆或外地觀光客，只要用手機掃一下就能獲得即時的土石流防災訊息。

此外，土石流防災QR code也結合本區的農特產或觀光景點東山咖啡，增添防災QR code的趣味性，但最主要仍希望民衆在等候公車時，能多看一眼，增一分防災訊息，多一分保障。



大賓里部落排水清淤後照片

文小二廣場側溝清淤後照片

銀合歡，含羞草科。生長勢驚人、排它效果極佳，自引進種植做紙漿失寵後，於林間肆意生長，如今已遍布各山區，東山山區更是常見其身影。行走在道路上，抬眼一瞧，一叢叢細長深色豆莢懸掛枝條的畫面，便是銀合歡的特徵。

初生成的銀合歡林，枝條肆意伸展，摸索著獲取陽光，綠色羽毛般的葉片點綴其中，遠看彷彿一襲翠綠薄紗；而後入秋，深棕豆莢逐漸成熟，迸裂的當下種子落入土中，經過漫長而未知的休眠週期，重新破土而出。銀合歡繁殖快速，早期多作畜牧飼料及造紙使用，看似無害而利多，為何被列為最具威脅的外來入侵植物？

事實上，銀合歡的根系會分泌有毒物質，排除周遭其他種植物的生長。銀合歡的向光性極強、生長速度可觀，原生林木幾乎無計可施，只能默默退場。一株銀合歡一年可以生產超過一萬顆種子，且在台灣沒有天敵存在，引入至今已蔓延至台灣各地，威脅原生樹種甚鉅。目前銀合歡的防治以物理防除為主，假如在田間看見銀合歡幼苗，請盡快去除，以免影響作物生長。守護台灣原生物種仰賴民衆一同努力，共同創造森林原生而美麗的空間。



## 青山國小特輯

## 多元展能、藝術深耕

撰文/校長 吳信宏

青山國小位居臺南市東山區最「高」學府，擁有山明水秀的資源，在這片鳥啼蟲鳴、綠意盎然的美麗山林環境薰陶下，青山國小的小朋友個個虎虎生風、充滿活力，學習能力強；本校除了正式課程外，亦辦理各項社團活動，期盼給予偏鄉孩子多元學習的機會，小朋友在武術、籃球、田徑、舞蹈、節奏樂隊、戲劇、繪本等多項才藝活動皆有亮麗非凡的表現，展現出偏鄉孩子的潛力與韌性。

本校自前任校長廖螺汾校長接掌7年，新任校長吳信宏校長繼續傳承，不斷地透過專業師資，提供多元舞台，讓孩子們不斷在各領域發光發熱、嶄露頭角，例如臺南市國小籃球賽已榮獲5連霸(冠軍)，今年更從丙組跨乙組一樣榮獲冠軍，小朋友在比賽場地中展現充沛十足的活力，另外，傳統藝術武術、砌磚、撥拉棒在這幾年的深耕下，小朋友精益求精、大放異彩，例如106年臺南市市長盃武術錦標賽榮獲基本拳團練第一名、106年臺南市國中小傳統藝術比賽榮獲優等、107年臺南市市長盃武術錦標賽榮獲低年級及高年級團練第一名、107年比迪金盃臺灣國際武術文化初級拳團練榮獲第二名等；砌磚則參加106學年度全國各級學校民俗體育競賽榮獲甲等，撥拉棒榮獲優等，在左右翻轉、上下移動中一則訓練孩子的手眼協調，同時透過音樂、舞蹈的元素中，讓比賽或表演千變萬化、天旋地轉，令觀眾看得目不轉睛、拍手讚嘆！

另外，本校的田徑隊也是不斷地穿金戴銀，獲獎連連，106年臺南市市長盃國小田徑賽分獲100公尺二、四、五名，107年臺南市田徑賽榮獲60公尺女童乙組第一名、100公尺女童乙組第二名佳績，其中，陳美卉同學更代表臺南市參加全國田徑賽獲得全國大隊接力第四名佳績，真是令人刮目相看。

除了多元展能外，本校十幾年一直深耕著藝術教育，最特別的是別的學校是綠色指標指示進來，但是，青山國小卻是由師生藝術圍牆進來，那是師生一起揮汗如雨的努力，更是師生一起彩繪校園的美麗，除了生動精緻的校園外圍牆彩繪，近來門口的百草池也畫出了穿梭自如的「如魚得水」、司令台的彩繪藝術到圖書館的大型油畫、二F的木板雕刻、視聽教室的「來去青山」背景彩繪、風雨球場的「未來世界」圍牆彩繪藝文濃厚的青山咖啡教室及106年7月31日成立的青山美術館等，整座校園都是濃濃的藝術氣息，感受「啡」藏幸福的啡常藝術。

除了校園美化環境的藝術彩繪外，本校孩子創作的繪本亦是生動美妙、唯妙唯肖，《益智寶庫》裡有20多本畢業生創作的優質繪本，生動曼妙的繪本加上清新簡潔的文字，令人驚艷孩子的創作力，此外，這幾年還陸續完成幾部優質繪本，如《產業文化繪本－啡藏幸福》、《孝親繪本－我家》、《多元文化繪本－不一樣的媽媽》，每一本繪本都是專業的老師透過藝術課，和學生一起討論、共同創作完成的，有青山在地的產業特色文化，也有新住民媽媽子女的多元文化認同，透過繪本結合孩子的生活經驗，融入藝術，表現出在地特色的獨特性與豐富性。

更特別的是本校繪本還結合戲劇表演，校內成果發表會演出精彩，也曾到臺南市學校表演，2018年2月8日甚至獲教育部署長邀約到台北教育部表演「孝親繪本-我家」，在數十支鎂光燈下從容自在、大方自然，贏得與會來賓與媒體大力讚賞，也讓青山孩子們增添更多的自信與光采。

「多元展能、藝術深耕」，雖然青山國小位處於臺南市最「高」最「偏遠」位置、雖然我們是教育部「極偏」地區，但是偏鄉不是沒有潛力，他們只是缺少更多的機會，透過多元展能，讓孩子們允文允武，找到自信舞台；融入藝術深耕，形塑美學涵養、培養藝術精神，在繪本創作及表演戲劇中重新認識家鄉事物、關懷家鄉文化、培養同理心、認同多元文化，在山青水綠的山林翠綠中融入大小孩子的藝術創作，在美好溫馨的藝術氛圍中，怡情養性、品味生活、關懷家鄉、造福他人。



107年籃球比賽獲得冠軍(五連霸)

2018年2月8日獲邀教育部戲劇表演  
與署長合照

106年臺南市傳藝比賽榮獲優等

端午節戲劇表演「不一樣的媽媽」  
，呈現在地的多元文化

生動可愛的客家舞蹈



唯妙唯肖、生動精緻的青山美術館